A Guldin-féle szabdly. Stereometriai feladatok megoldasanal gyakran hivatkozunk a Guldin-féle szabalyra, miért is
e szabalyt s bizonyitasat bemutatjuk. E végbdl kiszamitjuk ama forgasi test kobtartalméat, mely az ABCD téglalapnak
az XY tengely koriil valé forgésabol keletkezik.
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Ha AD =m, EA=ry, EB=r, FG = p, akkor, minthogy AD és BC hengerfeliiletet irnak le, a kébtartalom
V=©%=r)am=(r+r)r—r)mm=

:2r+r1

w+AB - m = 2pmt,

ha t a téglalap tertilete.

Latjuk tehat, hogy a forgdsi test kébtartalmdt megkapjuk, ha a silypont dltal leirt utat megszorozzuk a forgs idom
teriletével.

Ha a forg6 idom tSbb téglalapbol tehetd Ossze, melyeknek teriiletei tq, to, t3, t4,..., a megfelel§ sulypontok
tavolsaga XY-tol pedig p1, p2, p3, p4,..., akkor

v = 2p17ty + 2pamte + 3p3Tis + ...
vagy
v = 27T(p1t1 + pata + p3ts + .. )

De minthogy a zarojelben levé nyomatékok Oszszege pt, hol ¢ az egész idom teriilete, p pedig a silypontjanak
tavolsaga XY-tol, azért ismét:
v = 2pmt.

A tétel minden sikidomra alkalmazhato, mert minden sikidom tetszésszerinti pontossaggal szétbonthato csupa apro
téglalapra.
E szabaly a forgasi testek foliletének meghatarozasara is szolgal.
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Ha pl. AB egyenes forog XY tengely koriil, akkor a keletkezs kupfoliilet teriilete:

r+nr

F=@r+r)r-AB=2 7w AB = 2pm - AB.
Latjuk tehat, hogy a sulypont itjit meg kell szoroznunk a forgo egyenes hosszisdgdval.
A tétel kdnnyen bizonyithatd akkor is, ha egy tetszésszerinti vonal forog. (L. Holzmiiller: Elementar-Mathematik.)
E szabélyt mar Pappus is ismerte; behatébban foglalkozott vele Guldin Habakuk Pdl (1577-1648) De centro gravi-
tatis czimd munkajaban.
E szabalyt alkalmazva, konnyen oldhatjuk meg a kovetkezs feladatot:

833. Adva van az dltaldnos trapéz két parhuzamos oldala a és b, tovabbd a magassdga m. Meghatdrozandd a trapéz
stlypontjanak a tdvolsdga az egyik pdarhuzamos oldaltdl.
Ebben az esetben

b
a—2|— m - 2dm,

V =



ha d a salypont tavolsaga b-t6l. De ha a trapéz b koriil forog (b > a), akkor:

b— b+2
V:am2ﬂ'—|—Tam27r—m27r +2a
s igy
b b+2
ot m~2d7r:m2ﬂ'£,
2 3
mibdl
de m(b+ 2a)
"~ 3(a+0)

(Ldzdr Lajos, Budapest.)
A feladatot még megoldottdk: Bayer B., Bogdén G., Konig D., Lukhaub Gy., Poka Gy., Scharff J., Sasvari J.

sin 18°, cos 18°. Megmutatjuk, hogy hogyan szamithatok ki a cos 18° szog fiiggvényei, a megfelel§ szabalyos sokszog

oldalhosszanak ismerete nélkiil.
cos 18° = sin 72° = 25sin 36° cos 36°

c0s 18° = 4 sin 18° cos 18° cos 36°,
tehat
(1) 4sin 18° cos 36° = 1.

Minthogy pedig
cos20 =1 —2sin’ o,

azért
(2) c0s36° = 1 — 2sin? 18°
legyen most 2sin 18° = z, 2cos36° = y, akkor (1) és (2)-b6l:
zy =1
y+a’=2,

mely egyenletekbdl
® —204+1=0

vagy
z(z?-1)—(z2—-1)=0
(z —Dfz(r+1) - 1] =0,
mibdl
P +rx-1=0
s igy
V5 -1 1 Vh+1
€r = ) ’y:—: .
2 T 2
Tehéat
sin18°:\/5_1,cos36":\/5+1.
4 4
cos 18° = 5+8\/5, cos 36° = 3_8\/5.



